



# 项目潮涌逐浪高 奏响发展最强音

## ——宝鸡高新区重点项目建设工作纪实

近日,走进宝鸡高新区各项目建设现场,塔吊林立,机器轰鸣,建设方抓进度,工人忙施工,处处呈现出一派奋勇争先的火热景象。

今年以来,宝鸡高新区以“三个年”活动为抓手,持续优化营商环境、强保障、提效能,以项目建设“大提速”,做实经济发展“硬支撑”,交出了一份亮眼的成绩单:今年1至11月,宝鸡高新区130个重点项目开工率100%,年度投资完成率121.5%。其中,71个省市重点项目提前两个月完成年度任务。

### 精准发力 链式招商引“凤”来栖

11月16日,从第七届丝绸之路国际博览会暨中国东西部合作与投资贸易洽谈会上传来好消息,宝鸡高新区签约4个项目,总投资55亿元,涉及汽车零部件配套、创新港建设、高精度钛材生产和区域综合能源建设等领域。

能让总投资15亿元的万骏汽车产业园项目落户宝鸡高新区的秘诀,就是以商招商。“我们主要生产注塑件,给吉利做配套,听到宝鸡的营商环境好,我们决定在宝鸡高新区投资兴业。”项目负责人告诉记者,之所以选择与宝鸡高新区牵手,除了就近为吉利配套节省费用外,招商人员的多次拜访更让他们深受感动。

一个企业来发展,首先考虑的是这个地方的产业能不能给他提供上下游的产业配套。正是瞄准这一点,宝鸡高新区把招商引资作为经济高质量发展的主抓手,紧紧围绕钛及钛合金、汽车及零部件、装备制造等产业链组建招商小分队,通过以商招商的方式,引进来一大批好项目。“我们按照‘缺什么补什么、什么弱补什么’的原则,主动出击精准招商,目的就是延链、补链、强链,打造搬不走的产业配套集群。”宝鸡高新区投资合作局有关负责人说,顺着宝鸡吉利汽车有限公司、宝钛集团等龙头企业的“藤蔓”,把企业自身的产业配



宝鸡市妇幼保健院高新院区项目施工现场



宝鸡豪达豪润汽车配件有限公司生产车间一角

一一列出来,这样“摸”下一条藤蔓的方向更有针对性。

据了解,为了寻找更多合作机遇,在第六届中国国际进口博览会期间,宝鸡高新区组织辖区企业及机构参会、采购和观展,并派出招商小分队到江浙沪地区开展企业拜促及招商活动,在实地考察过程中向拜访企业发出诚挚邀请,希望企业家们到宝鸡高新区投资兴业。此外,宝鸡高新区还通过举办吉利供应商大会、2023中国钛谷国际钛产业博览会投资洽谈会暨项目签约活动等特色招商活动,招引项目落户。数据显示,截至11月

底,宝鸡高新区共引进亿元以上项目34个,到位资金288.13亿元,新引进外资企业2户,完成年度任务的100%。

### 全力保障 项目进度快马加鞭

一年最后两个月正是项目建设抢时间、赶进度、见成效的黄金期。宝鸡高新区组织开展了“大干六十天、决战四季度”专项行动,包抓领导、党工委管委会各部门、各镇进一步细化措施,倒排工期,高效解决企业遇到的难题,进入四季度

以来,宝鸡高新区项目建设捷报频传:

10月15日,第5万辆吉利银河L7新能源车在吉利汽车宝鸡公司下线;

11月18日,宝鸡市妇幼保健院高新院区项目主体工程比原计划提前45天顺利封顶;

11月28日,国钛金属高端制造产业园项目正式投产;

11月底,万豪钛金5G智能钛熔炼产业园项目开始试产运行;

……

一个个好消息彰显的是宝鸡高新区项目建设的“速度”,更折射出了高质量发展的底色。当然,这些都与宝鸡高新区对项目建设的重视分不开。今年以来,宝鸡高新区制定了高质量项目推进年实施方案,年初将重点项目分解给13名区级领导及22个部门主要负责人,建立了高质量项目周调度、月通报、季考评、联合督察机制,对企业反映的问题坚持受理不过夜、立办快解决,重要问题提出方案不过周、紧急问题不过夜,确保项目有序推进。

项目建设的快与慢、优与劣,直接关系到一个地方发

展的成效。今年我市举行的重点项目观摩活动,对于各重点项目而言既是一个展示发展成果的“舞台”,也是一个检阅发展能力的“擂台”。记者了解到,前三季度,宝鸡高新区共有9个项目迎来观摩团的“大检阅”。记者日前采访了宝鸡高新区经济发展局有关负责人,最大的感受是,这9个项目个个有亮点,建设进度快。

钛及新材料产业园(清庵堡园区)是观摩项目之一。12月5日,记者来到该项目建设现场,只见挖掘机等机械设备运转不停,一座座钢结构厂房拔地而起。“在宝鸡高新区相关部门的全力支持下,项目进展速度非常快。目前部分厂房主体封顶,还有部分厂房主体全部完工后正在进行内部安装。”该项目负责人告诉记者,他们正在积极与相关企业洽谈,加快项目建设进度,按照全产业链要素齐全的要求,力争让有规模的企业早日入园。

### 用心服务 持续刷新“高新速度”

项目建设速度提起来的

同时,还要延伸服务触角,这样才能为项目加速建成投产助力。今年以来,宝鸡高新区采取的一系列行之有效的做法,让不少企业家感受到贴心服务的同时,也见证了“高新速度”。

日前,记者来到宝鸡豪达豪润汽车配件有限公司生产车间看到,流水线上,随着工人双手翻动,一根根汽车线束产品就组装好了。“公司从签约到落户发证不到24小时,短短4个月时间就实现了顺利开工建设,比我们预期提前了两个月,宝鸡高新区管委会及相关部门给予我们很多支持。”该公司副总经理明文介绍,区上还采用线上线下的方式,帮助招收了近500名员工。

进展速度超预期的还有国钛金属高端制造产业园项目。该项目在建设过程中,因为有了“拿地即开工”政策的支持,办理手续的流程比以往缩短近3个月。该项目于今年1月开工建设,11月已正式投产。

今年以来,宝鸡高新区把优化营商环境作为推动高质量发展的“头号工程”,坚持大抓服务,筑牢高质量发展“硬环境”,用足用活容缺受理、并联审批模式,特事特办、急事快办,持续推进“拿地即开工”改革,最大限度减时间、减材料、减跑动,以主动、优质的服务让企业放心投资。

惠企政策有“温度”,企业发展才有“速度”。记者了解到,宝鸡高新区管委会出台《关于创新驱动促进高质量发展的若干措施》,聚焦提升企业创新能力、打造双创“升级版”、引进高层次人才等制定了10条具体措施,释放出了全力抓经济、奋力拼发展的鲜明信号。为了解决企业融资难的问题,宝鸡高新区主动为企业和金融机构牵线搭桥,组织召开重点项目融资对接会,给企业引来“金融活水”,增强企业活力。

四季度是决战决胜的关键时刻。眼下,宝鸡高新区正以坚定的决心和满腔的热情,抢时间、抓进度、赶工期,奋力推进项目建设全面提质增效,以高质量项目赋能高质量发展!

## 钓渭镇 集体经济“壮”起来 村民腰包“鼓”起来



工人在检查沉淀罐

本报讯 工人们熟练地操控炒制机、榨油机、过滤机,颗颗饱满的油菜籽经过炒熟、压榨等流程被压榨成食用油……这是日前记者在宝鸡

高新区钓渭镇西崖村西海坊新型植物油加工厂生产车间看到的场景。据了解,钓渭镇今年通过培育特色产业,发展壮大村集体经济,让产业发展

红利惠及更多群众。乡村振兴靠产业,产业振兴谋特色。今年以来,钓渭镇借助良好的优质粮种植资源,延伸产业链,促使传统产业与

新兴产业融合发展,让特色产业成为群众增收致富的“金钥匙”。“为了拓宽产业发展渠道,镇上按照‘连片发展、示范带动’的思路,投资800万元建设了面粉厂。”钓渭镇镇长张新科告诉记者,面粉厂1天产16吨面粉,产值达3.6万元,同时还让8名村民在家门口实现就业。除此之外,该镇立足台原村6000亩花椒种植,建成了陕西秦峪红花椒有限公司和3个冷链项目,实现了种营销链条模式,并整合了38个散养户,建设6个奶山羊养殖基地,8800多只奶山羊实现科学规范圈养。他们立足农业转型升级,探索新业态,建成程家崖村生物质颗粒加工厂,秸秆变燃料,让新兴环保项目赋能绿色乡村振兴。

记者了解到,钓渭镇花大力气壮大村集体经济,让“颜容春”蜂蜜、“开阳”阳光玫瑰葡萄、“秦渭良品”面粉等农特产品生产加工成为当地乡村支柱产业,目前该镇集体经济年收益达360万元。

## 千河镇人居环境整治推行积分制 干得好上“红榜”

本报讯 “出门看到的是干净整洁的村道,心里也舒坦……”近日,宝鸡高新区千河镇底店村一位村民告诉记者,前不久镇上公布了人居环境整治“红黑榜”,底店村获得了流动红旗。据了解,今年千河镇建立人居环境整治“红黑榜”,既让上“红榜”的村受表扬,也让上“黑榜”的村“红红脸”,让乡村治理焕发活力。

考核硬碰硬,成绩才能实打实。今年以来,千河镇以建设生态宜居乡村为目标,扎实开展了以“八清一改”为主要内容的环境整治,同时还制定了《千河镇农村人居环境整治考核评比方案》和《千河镇开展人居环境整治提升“十个一”》,落实村、组、街、户四级管护机制,做到了周有集中整

治、月有专题调度、季有现场观摩。值得一提的是,该镇建立了人居环境整治“红黑榜”,设立了人居环境整治奖补资金,推行人居环境“积分制”管理。“我们对工作突出、效果显著、改善进步快的村,建立‘红榜’并发放流动红旗,然后对组织不力、整治氛围不浓、工作滞后的村,建立‘黑榜’发黄旗。”千河镇副镇长杨永涛说,上红榜的村除了受表扬,年底还能兑现奖补资金,这一举措让全镇形成了争先创优的浓厚氛围,有效推动了人居环境整治工作落实。

下一步,千河镇将结合实际,加大对农村人居环境整治考核评比方案的投入,大力推进人居环境整治工作,努力建设村美、路净、河清、路畅的美丽宜居新千河。

(本版稿件由本报记者温瑶采访)